

Bürgergemeinschaft Petershausen

Protokoll der **öffentlichen Vorstandssitzung** am Mittw. **30.10.2019**, 19.00 – 21.00 Uhr,
Besprechungsraum des Pfarrhauses Bruder Klaus, Markgrafenstr. 34, KN.

Leitung: Millauer, Protokoll: Schön

Anwesend: Vorstand: Betz, Kratzer, Messmer, Millauer, Schön, Harris / sonst. Mitglieder: 6 / Gäste: 3

1. Beschlussfähigkeit wird festgestellt; Tagesordnung wird angenommen

2. Genehmigung Protokoll der letzten öVS vom 25.09.2019; einstimmig angenommen

(Nachtrag zum Protokoll v. 25.09.2019: Die „Kippendosen“ verteilt der KOD, erhältlich sonst bei der MTK oder bei Denis Neuhäuser von der Geschäftsstelle Präventionsrat im Rathaus an der Laube.)

3. Ereignisse im Stadtteil, Stand der Projekte, Berichte

• Bürohochhaus **Schänzlebrücke**

Bericht Harris: Bau schreitet zügig voran

- Architektenwettbewerb „Brückenkopf Nord“ ist abgeschlossen: Auf dem bisher für Parkplätze Bodensee-Forum bzw. für Park-and-Ride-Parkplätze genutzten Gelände „Schänzlebrücke/Brückenkopf Nord/Ostseite soll ein neues „Quartier“ entstehen. (Näheres vgl. „Amtsblatt“ v. 16.10.2019)
- Das mehrfach kontrovers diskutierte (und zunächst abgelehnte) „**Panorama**“ des Künstlers Yagedar Asisi, das die Stadt Konstanz zur Zeit des Konzils abbilden soll, wird nun doch gebaut, und zwar im „Innenohr“ der Schänzlebrücke. (vgl. auch Konstanzer Anzeiger v. 23.10.2019)

Es soll entsprechend der weiteren Entwicklung dieser beiden Projekte entschieden werden, ob ein diesbezügliches Engagement der BGP angezeigt ist.

• **Billenweiher neuer Brief an Landratsamt**

(Verlängerung Uferweg neue Rheinbrücke bis Grenze Wollmatinger Ried:)

Ausweichende Auskünfte: Durchgang sei nicht möglich wg. Verkehrssicherungspflicht etc. ; das Grundstück unmittelbar unter der Brücke gehöre nicht dem LRA – aber wem gehört es sonst?

Anruf LRA: Vorschlag Treffen im LRA: Do 28.11.2019, Zi. A 115 im LRA.

Millauer, Messmer u. Harris gehen hin.

- **Neuer Grillplatz** Petershausen Ost / West (West = Herosépark, Ost = Schmugglerbucht.)
Antwort Stadt: Im Februar 2020 soll entschieden werden

- **Tempo 30 Reichenaustr. Poser**

Nichts Neues. Die Liste mit festgestellten „Tätern“ (= Nummernschilder) ist an die Polizei gegangen. Verbleib? Keine Reaktion.

(**Off topic:** Eine Betroffene beklagt, dass beim Behindertenparkplatz Bismarcksteig Nr. 8 [= städtischer Grund / Wobak ?] ein Mäuerchen beim Aussteigen stört. Es soll bei der Stadt nachgefragt bzw. eine Änderung angeregt werden.)

- **Haushalt 2019/20**

Konnte eingesehen werden. Kommentierung schwierig, da schwer zu durchschauen.

- **Bahnhof Petershausen**

- In Sept./Okt. wurde oft gebaut, v. a. nachts. Verzögerung gegenüber ursprünglich publiziertem Plan nach wie vor ca. 2-2,5 Monate. Vermutlich (bei ca. 2 Mon. Weihnachts-/Winterpause ?) Eröffnung bzw. Umstellung (Bahnsteig Nord zunächst nur bis ca. zu derzeitiger Treppe Unterführung) evtl. ca. Ende März 2020(??);

- 3. Bau-Phase: (a) Abriss/Auffüllung Unterführung, (b) Fertigstellung Westende Bahnsteig Nordseite;(c) Renaturierung etc. Mittelbahnsteig etc. (DB)

- Danach(!) gärtnerische Arbeiten Südseite (Stadt KN) sowie Umgestaltung „Brückenplatz Nord“ (vgl. „Vorhabenliste“ Stadt KN.

- Die Plastik-Abdeckung zur Eidechsen-Vergrämung auf der Südsseite bis zur Schneckenburgstr. (=„**Bienen-Blumenwiese**“) erfolgt, da hier Tiefbauarbeiten zur Weiterführung der Bahnsteig-Tiefentwässerung zur Kanalisation Schneckenburgstr. erforderlich sind. **Wann?** (Nordseite entwässert zur Kanalisation Schwab-Str.)

- **Blumenwiese**, wer sorgt für Wiedereins.

(s.o) Wiedervorlage, sobald Tiefbau-Kanalarbeiten abgeschlossen sind bzw. Abschluss absehbar ist. --- = Januar? Februar 2020 ?

- (**Off topic**) Dt. Franz. Gesellschaft / „**Europa für Bürgerinnen und Bürger**“

Die EU fördert europaweit Projekte zur Bürgerbegegnung. Z.B. können Stadtfeste unter Beteiligung von Partnergemeinden mit EU-Mitteln gefördert werden.

Info: <https://www.kontaktstelle-efbb.de>.

Konsens: Keine Projekte eigens hierfür, aber wenn ohnehin Aktivitäten, dann Prüfung, ob „Anschluss“ (= „Mitnahmeeffekt“) möglich

4. zu bearbeitende offene Projekte, Stand, weiteres Vorgehen, wer, wann, was?

- **Gebhardspark** verjüngen, Antwort Stadt
Ausbleibende Antwort der Stadt wurde reklamiert. Auskunft Stadt (Frau Gabor): Noch keine Auskunft, da noch keine definitiven Beschlüsse. Auskunft Gabor: Bewilligung für Container soll abgelaufen sein. Langfristig: Wo jetzt die Container stehen, soll ein **Verkehrsweg (Fuß und Rad)** entstehen, wegen Zugang zu Wohnungen und KiGa. -- Die bestehende/vorliegende Planung für die Umnutzung des Hochhauses bezieht diesen Bereich ein.
Langfristig ist (angeblich) geplant, dass wieder eine **Postfiliale** in die Moltkestr. Kommen „soll“.
Die von der Stadt zugesagten **Bänke** zur Gestaltung/Nutzung des Gebhardsparkes sind noch nicht da. Sie „sollen“ aber kommen = sind fest versprochen. Wir werden dies im Auge behalten und darauf bestehen.

Gemäß Vorhabenliste der Stadt Konstanz ist für die Neugestaltung des Gebhardsparkes eine **Bürgerbeteiligung** vorgesehen. Diese müsste rechtlich erfolgen, nachdem der Bauherr den Plan eingereicht hat. Sie hat bisher nicht stattgefunden. Die BGP besteht auf Bürgerbeteiligung.

- **Ausstellung**
Frau Göttlich erklärt Mitwirkung, gibt Information: Angedachter Raum im Rathaus ist langfristig ausgebucht. Neuer Vorschlag: In den derzeit leeren Räumen der ehemaligen Post Moltkestr..
Herr Beitlich (Baugesellschaft) soll diesbezüglich angefragt werden.
- **Geschwindigkeitsmessgeräte** Antwort OB
Wie bereits beschlossen (s. letzte Sitzung) soll für den Nachtragshaushalt 2019 beantragt werden, dass 18.000 E für 6 Geschwindigkeitsmessgeräte eingestellt werden. (Diese waren ursprünglich bereits vorgesehen, wurden aber vom Kämmerer gestrichen.)

5. Termine

- **„Nachwuchs im Blick“** Bodensseforum am 6.11.2019 18.15 Uhr
begrenzte Teilnehmerzahl, Anmeldung über BGP erforderlich.
Betz, Kratzer, Messmer gehen hin
- **„Zukunftsorientierte Stadtentwicklung“** am 8.11.2019 19.00 Uhr
Gemeindesaal St. Georgskirche Allmannsdorf
organisiert von der BG Allmannsdorf/Staad, öffentlich
Millauer, Betz, Solbach, Messmer gehen hin
- **Visualisierung Klosterkirche** Mi 20.11.19, 18.00 Uhr „Refektorium“ (= „alte Sakristei“) im Archeolog. Landesmuseum (ALM)
Thema: „Petershauser Orgelkultur“; weitere Gestaltung des „Portals“ bzw. seines Umfelds. -- Messmer geht hin

- **Nächste öffentl. Vorstandssitzung**

Mittwoch, 27.11.2019, 19.00 Uhr,

wieder im Besprechungsraum des **Pfarrhauses Bruder Klaus, Markgrafenstr. 34**, KN.

6. Sonstiges, Verschiedenes, Anregungen

- **Begr. Solbach**
Der lt. Satzung erforderliche Beschluss zur Neuaufnahme von Herrn Solbach als Mitglied erfolgt.
- Eine Anwohnerin, die von den Bauarbeiten in der Markgrafenstr. (Seitenstraße, südlicher Rand) betroffen und in der Nutzung ihrer Wohnung beeinträchtigt ist, bittet um Rat. Ihr wird empfohlen, sich an die Stadt (Ordnungsamt) zu wenden und gegebenenfalls Anzeige zu erstatten.
- Herr Betz wiederholt seine Bitte um stärkere Unterstützung und Mitarbeit bei der Homepage.

Schön (Protokoll)